
 
 

 

 

 

प्रदेश राजपत्र 

प्रदेश नं. २, प्रदेश सरकारद्वारा प्रकाशशत 
 खण्ड३)जनकपरुधाम, असार ३१ गते,207७ साल(पूर्व अततररक्ताङ्क ४(ख) 
  भाग 1  

प्रदेश सरकार  

आन्तररक मातमला तथा कानून मन्त्रालय                    

 प्रदेश सरकारको अथव सम्बन्धी प्रस्तार्लाई कायावन्र्यन गनव बनकेो ऐन 
प्रस्तार्ना:  प्रदेश सरकारको आतथवक र्र्व २०७७।७८ को अथव सम्बन्धी 
प्रस्तार्लाई कायावन्र्यन गनवको तनतमत्त कर लगाउने तथा राजश्व संकलन र 
राजश्व प्रशासन सम्बन्धी कानूनी व्यर्स्था गनव र्ाञ्छनीय भएकाले,  

प्रदेश नम्बर दईुको प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ । 

(१) संशिप्त नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम ×प्रदेश आतथवक ऐन, 
२०७७" रहेको छ। 
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(2) यो ऐन २०७७ साल साउन १ गते देशख प्रदेश नम्बर 
दईु भर लाग ुहनुेछ । 

(२) घरजग्गा लगायतको रशजषे्ट्रशन शलु्क सम्बन्धी व्यर्स्थाः (१) आतथवक 
र्र्व २०७७।७८ मा अनसूुची-१ बमोशजम घरजग्गा रशजषे्ट्रशन 
शलु्क, सेर्ा शलु्क, रोक्का दस्तरु लगाइने र असूल उपर गररनेछ ।  

(2) उपदफा (१) बमोशजमको शलु्क घरजग्गा रशजषे्ट्रशनका 
बखत सम्बशन्धत गााँउपातलका र नगरपातलकाले संकलन गनुवपनेछ । 

(३) गााँउपातलका तथा नगरपातलकाको साधन, श्रोत, प्रवर्तध, 
जनशशक्त तथा कायावलय ब्यर्स्थापन नभएसम्म नेपाल सरकारले 
तोकेको कायावलयले प्रदेश सरकारले तनधावरण गरे बमोशजमको दर 
अनसुारको  घर जग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्क उठाई चातलस प्रततशत रकम 
प्रदेश सशित कोर् र साठ्ठी प्रततशत रकम स्थानीय वर्भाज्य कोर्मा 
जम्मा गनुवपनेछ । 

(4) उपदफा (१) बमोशजम लाग्ने सेर्ा शलु्क तथा रोक्का 
दस्तरु उठाई प्रदेश सशित कोर्मा जम्मा गनुवपनेछ ।  

(३) सर्ारी साधन कर सम्बन्धी व्यर्स्थाः  (१) आतथवक र्र्व 
२०७७।७८ मा अनसूुची-२ बमोशजम सर्ारी साधनमा सर्ारी साधन 
कर र दस्तरु लगाईन ेर असूल उपर गररनेछ । 

(2) उपदफा (१) बमोशजमको कर प्रदेश सरकारले संकलन 
गनेछ। प्रदेश सरकारले तनधावरण गरे बमोशजमको दर अनसुारको 
कर उठाई साठ्ठी प्रततशत रकम प्रदेश सशित कोर् र चातलस प्रततशत 
रकम स्थानीय तहलाई तोवकए बमोशजम बााँडफााँड गनव स्थानीय 
वर्भाज्य कोर्मा जम्मा गररनछे ।  

स्पष्टीकरणः यस दफाको प्रयोजनको लातग “सर्ारी साधन” भन्नाले 
याशन्त्रक तथा वर्द्यतुीय  शशक्तबाट चल्ने स्थलगामी सर्ारी साधनहरु 
जस्ततः मोटरसाइकल, स्कुटर, मोपेट, कार, जीप, डेतलभरी भ्यान, 
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टेम्पो, अटोररक्सा, पार्र वटलर, ट्याक्टर, तमतन र्स, तमनी ट्रक, 
ट्रक, र्स, लहरी तथा अन्य हेभी ईकुप्मेन्ट आददलाई सम्झन ुपछव। 
 (३) उपदफा (१) बमोशजमको दस्तरु उठाई प्रदेश सशित 
कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ ।  

 (४) उपदफा (१) बमोशजम सर्ारी साधन कर लगाउदा 
सर्ारी साधनको प्रकृतत र िमताका आधारमा समान प्रकृततका 
सर्ारी साधनलाई समान दर कायम हनुे गरी लगाइनेछ । 

 यस दफामा जनुसकुत  कुरा लेशखएको भए तापतन टााँगा, 
ररक्सा र वर्द्यतुीय ररक्सामा सर्ारी साधन कर सम्बशन्धत 
गाउाँपातलका र्ा नगरपातलकाले लगाउने र उठाउनेछ ।  

(४) मनोरञ्जन कर सम्बन्धी व्यर्स्थाः (1) आतथवक र्र्व २०७७।७८ मा 
मनोरञ्जन स्थलमा प्ररे्श गरे र्ापत अनसूुची-३ बमोशजम मनोरञ्जन 
कर लगाईने र असूल उपर गररनेछ । 
स्पष्टीकरणः (क) यस दफाको प्रयोजनको लातग “मनोरञ्जन”भन्नाले 

शलु्क तलई व्यशक्तहरुलाई प्ररे्श गराइन े
तसनेमा, नाचगान, अपेरा, तथएटर, सकव स, 
चटक, खेल, प्रदशवनी, कन्सटव, फनपाकव , र्ाटर 
गाडेन, उद्यान र अरु प्रकारका मनोरञ्जन 
समेतलाई जनाउाँछ ।  

(ख)  “प्ररे्श” भन्नाले मनोरञ्जनको तनतमत्त दशवकको 
रुपमा प्ररे्श गने कायवलाई जनाउाँछ। 

(2) उपदफा (1) बमोशजमको प्रशासन गााँउपातलका र्ा 
नगरपातलकाले गनेछ । 

(3) उपदफा (1) बमोशजम संकतलत करको चालीस प्रततशत 
रकम मातसक रुपमा प्रदेश सशित कोर्मा दाशखल गनुवपनेछ । 

(५)   तबज्ञापन कर सम्बन्धी व्यर्स्थाः (1) आतथवक र्र्व २०७७।०७८ मा 
प्रदेश तभत्र राशखने होतडवङ बोडव, साईन बोडव, ब्यानर, ट्राईतभजन बोडव, 
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ग्लो बोडव, तडशजटल बोडव, स्टल, धातकुो फे्रम र्ा कुनत स्थानमा 
लगाउने, लेख्न े र्ा वर्द्यतुीय तरंग प्रयोग गरी प्रचार सामाग्रीमा 
गररएको वर्ज्ञापनमा वर्ज्ञापन कर लगाईने र असलु उपर गररनेछ ।   

(2) उपदफा (१) अनसुारको वर्ज्ञापन करको दर र कर 
उठाउने प्रणाली स्थानीय तहले तनधावरण गरे बमोशजम हनुछे । 

(3) उपदफा (1) बमोशजमको वर्ज्ञापन करको प्रशासन 
गााँउपातलका र्ा नगरपातलकाले गनेछ। 

(4) उपदफा (1) बमोशजम संकतलत करको चालीस 
प्रततशत रकम प्रदेश सशित कोर्मा दाशखल गनुवपनेछ । 

(६)  दहत्तर बहत्तर शलु्क सम्बन्धी व्यर्स्थाः (1) आतथवक र्र्व  
२०७७।०७८ मा प्रदेश तभत्र ढुङ्गा, तगट्टी, बलरु्ा, माटो, खोलाले 
बगाई ल्याएको काठ, दाउरा लगायतका दहत्तर बहत्तरको संकलनमा 
अनसूुची-४ बमोशजम शलु्क लगाइन े र असलु उपर गररनेछ । 

गाउाँपातलका र्ा नगरपातलकाले प्रचतलत कानूनमा तोवकएको दरमा 
नघट्ने गरी वर्क्री मूल्य तोक्न सक्नेछ । 

(2) उपदफा (१) बमोशजमको शलु्कको संकलन 
सम्बशन्धत गााँउपातलका र नगरपातलकाले  गनेछ। 

(3) उपदफा (1) बमोशजम संकतलत रकम सम्बशन्धत 
स्थानीय तहले संकतलत शलु्कको चालीस प्रततशत रकम प्रदेश संशचत्त 
कोर्मा जम्मा दाशखला गनुव पनेछ । 

 मातथ जनुसकुत  कुरा लेशखएको भए तापतन अनसूुची-४ को 
तस.नं. ४ मा उल्लेशखत शलु्कको प्रशासन प्रदेश सरकारले तोके 
बमोशजम प्रदेश लेखा तनयन्त्रक कायावलयले र्ा प्रदेश लेखा ईकाई 
कायावलयले गनेछ । प्रदेश सरकारले तनधावरण गरे बमोशजमको दर 
अनसुारको शलु्क उठाई प्रदेश र स्थानीय तहमा बााँडफााँड गनव प्रदेश 
वर्भाज्य कोर्मा रकम जम्मा गररनेछ । सो रकमको साठ्ठी प्रततशत 



खण्ड ३)पूर्व अततररक्ताङ्क ४(ख) प्रदेश राजपत्र भाग १ तमतत २०७७।०३।३१ 

5 
 

रकम प्रदेश सशित कोर् र चातलस प्रततशत रकम स्थानीय तहको 
सशित कोर्मा जम्मा गररनछे । 

(७)  दण्ड जररर्ाना सम्बन्धी व्यर्स्था : (१) कुनत ब्यशक्त, संस्था र्ा 
तनकायले प्रदेश कानूनको उल्लङ्घन गरेको पाईएमा प्रदेश सरकारले 
दण्ड तथा जररर्ाना गनव सक्नेछ । 

   (2) उपदफा (1) बमोशजमको दण्ड जररर्ानाको दर तथा 
हदम्याद प्रचतलत कानून बमोशजम हनुेछ ।  

(८)  कोतभड-19 को संक्रमणबाट प्रभावर्त कारोबारमा कर छुट सहतुलयत 
सम्बन्धी वर्शरे् व्यर्स्थाः (१) प्रदेशतभत्र स्थापना भएको तसमेन्ट 
उत्पादन गने उद्योगले आफ्नो उत्पादन वर्वक्र गदाव बझुाउन ु पने 
प्राकृततक स्रोत उपयोग र्ापतको शलु्क लकडाउन अर्तधको 
कारोर्ार तथा शलु्कको वर्र्रण बझुाउन नसकेको भए लकडाउन 
खलेुको मवहनाको २५ गते तभत्र बझुाएमा प्रचतलत काननु बमोशजम 
लाग्ने ब्याज र जररर्ाना बापतको रकम छुट हनुेछ । 

(२) सर्ारी कर दाशखल नगरर सर्ारी दताव प्रमाण-पत्रको 
नवर्करण म्याद 5 बर्व र्ा सो भन्दा बढी भई नवर्करण नगरेका 
सर्ारी धनीले आफ्नो सर्ारी साधन पनुः दताव र्ा दताव खारेज गरी 
लगत कट्टा गनव चाहेमा २०७७ साल पौस मसान्ततभत्र सम्म 1 
पटकका लातग एकमषु्ठ सर्ारी कर र नवर्करण दस्तरु बझुाएमा 
प्रचतलत कानून बमोशजम लाग्ने जररर्ाना छुट ददईनछे। 

(३) उपदफा (२) बमोशजम उशल्लशखत समयतसमा तभत्र 
पतन सर्ारी साधन कर र नवर्करण दस्तरु नबझुाई सर्ारी चलाएको 
पाइएमा र्ा लकुाईतछपाई राखेको अर्स्थामा उक्त सर्ारीको बारेमा 
सूचना ददने र सो कायवमा खवटने कमवचारीलाई प्रोत्साहन स्र्रुप 
सरुाकी ददनेको अतभलेख राखी तनजलाई दाशखल गरेको राजश्व र्ा सो 
सर्ारी तललामबाट प्राप्त हनु ेरकमको 10 प्रततशत  र कमवचारीलाई 
15 प्रततशत  प्रोत्साहन स्र्रुप रकम उपलब्ध गराईनछे । 
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(९)  दर घटाउन, बढाउन र्ा छुट ददन सवकन ेसम्बन्धी व्यर्स्थाः (१) 
प्रचतलत कानूनमा जनुसकुत  कुरा लेशखएको भए तापतन प्रदेश 
सरकारले आर्श्यकता अनसुार यो ऐन र अन्य कानून बमोशजम 
लगाइएका शलु्क र करको दर घटाउन, बढाउन र्ा त्यस्तो शलु्क 
र कर आशंशक र्ा पूणवरुपमा छुट ददन सक्नेछ। त्यस्तो दर 
घटाइएको, बढाइएको र्ा छुट ददइएको सूचना प्रदेश राजपत्रमा 
प्रकाशन गनुव पनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम करको दर घटाइएको, 
बढाइएको र्ा कुनत दस्तरु, शलु्क, महसलु र कर आशंशक र्ा 
पूणवरुपमा छुट ददएको सवुर्धाको वर्र्रण प्रत्येक र्र्व आतथवक मातमला 
तथा योजना मन्त्रालयले प्रदेश सभामा पेश गनुवपनेछ।  

(३) उपदफा (१) बमोशजम ददएको पूणव र्ा आशंशक कर 
छुट सवुर्धाको कसतले दरुुपयोग गरेमा र्ा कुनत खास प्रयोजनको 
लातग छुट सवुर्धामा प्राप्त गरेको मालर्स्त ु अन्य प्रयोजनमा प्रयोग 
गरेमा त्यसरी छुट ददइएको शलु्क र कर रकम असलु उपर गरी सो 
रकम बराबर जररर्ाना गररनछे । 

(१०)  कायववर्तध तथा मापदण्ड बनाउन सक्नःे (१) यस ऐन कायावन्र्यन 
गनव प्रदेश सरकारले आर्श्यक कायववर्तध तथा मापदण्ड बनाउन 
सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजमको कायववर्तध तथा मापदण्ड 
प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गररनेछ।  

(११)  प्रकृया सरलीकरण र्ा बाधा अडकाउ फुकूर्ा गनव सक्न े व्यर्स्थाः 
(१) प्रचतलत कर सम्बन्धी कानून तथा यस ऐनको कायावन्र्यनको 
क्रममा सार्वजतनक शाशन्त र ब्यर्स्थामा गशम्भर खलल पगेुको र्ा 
सार्वजतनक आर्ागमनमा अर्रोध भएको र्ा वर्पदको कारणले 
उल्लेशखत कानूनले प्रदान गरेको कुनत सवुर्धा उपभोग गनव नपाउन े
अर्स्था तसजवना भएमा, कुनत जवटलता देशखएमा र्ा उशल्लशखत कानून 
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यस ऐनको कायावन्र्यमा कुनत र्ाधा अड्काउ पनव गएमा आतथवक 
मातमला तथा योजना मन्त्रालयले आर्श्यकता अनसुार अर्तध थप 
गनव प्रवक्रया सरलीकरण गनव र्ा कुनत तनदेशन ददन र्ा पररपत्र जारी 
गनव र्ा कायावन्र्यनमा देशखएको र्ाधा अड्काउ फुकुर्ा गनव 
सक्नेछ।  
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अनसूुची – १ 

(दफा २ साँग सम्बशन्धत) 
घरजग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क र रोक्का दस्तरु 

क. घर जग्गा तथा अन्य रशजषे्ट्रशन शलु्कः 
 

तस.
नं. 

तलखत प्रकार रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख 
भएकोमा बाहेक थतली अङ्कमा 

म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

उ.म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

१. राशजनामा, सट्टापट्टा र सगोलनामाको तलखत  
(क) राशजनामा, 
सट्टापट्टा, र 
सगोलनामाको 
तलखतको 
थतली अंकमा 

 

 

 

5% 

 
 

4.5 % 

 
 

4% 

 
 

2 % 

(ख) सामवुहक 
आर्ास योजना 
अन्तगवत 
तनतमवत भर्न 
आर्ास इकाई 
को तलखतको 
थतली अंकमा 

4% 3 % 

 
२ % १% 

 

(ग) 
सामवुहक 
आर्ास 
योजना 
अन्तगवत 

५% ४.५% 

 
४% 

 
२% 
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तस.
नं. 

तलखत प्रकार रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख 
भएकोमा बाहेक थतली अङ्कमा 

म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

उ.म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

तनतमवत भर्न 
सवहतको 
घरजग्गाको 
तलखतको 
थतली अङ्कमा     

२. छोडपत्रः दतावफारी (संयकु्त दतावर्ाला र्ीचको) 
तलखतको थतली अङ्कमा  

(क) तीन 
पसु्तातभत्रको  

२.५% २% २% १% 

(ख) तीन 
पसु्ता 
बावहरको  

15%  13% 13% 10% 

3. हालतदेशखको बकसपत्रको तलखत 

हालेदेशखको र्कसपत्रको तलखतको थतली अंकमा  
-क_ बाजे, बज्यत, आमा, बाब,ु पतत, पत्नी, दाज,ु भाउज,ु 
भाई, भाईबहुारी, दददी, बवहनी, छोरा, छोराबहुारी, छोरी, 
छोरीज्र्ाईँ, सास,ु सास-ुससरुा, जेठाज,ु जेठानी, देर्र, 
देउरानी, भततजा, भततजी, नातत, नाततनी, नाततनीबहुारी, 
काका, काकी, मामा, माइज्यू, भाञ्जा, भाञ्जी, ठूलो -बरु्ा, 
ठूली आमा -बार् ुतफव का_ आमाज,ु नन्द, सौता-सौता र  
एकत  दाज ुभाईको छोरा, छोरी, फूपू र भदा भदत बीच। 
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तस.
नं. 

तलखत प्रकार रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख 
भएकोमा बाहेक थतली अङ्कमा 

म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

उ.म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

-अ_  रु. १ 
लाखसम्मको 
थतली अङ्कमा 

१.५ % 

 

१% 

 

१% 

 

०.५% 

 

-आ_ रु. १ 
लाखभन्दा 
मातथ 
जततसकुत  
थतली अङ्कमा  

२.५% 

 

२% 

 

२% 

 

१% 

 

-ख_ अन्य 
बकसपत्र र 
दानपत्रको 
थतली अङ्कमा  

१५% १५% १५% 

 

१०% 

 स्पवष्टकरणः सरकारी वर्श्व वर्द्यालय,सरकारी क्यामम्पस 
। कलेज, सामदुावयक वर्द्यालय, सामदुावयक अस्पताल, 
नेपाल सरकारका कायावलय, प्रदेश नं. २ सरकारका 
कायावलय, स्थानीय तह तथा प्रदेश नं. २ सरकारको 
नाममा प्राप्त हनु ेदानपत्रको तलखतमा कुनत दस्तरु लाग्न े
छतन ।  

4. अंशर्ण्डा तथा अंश भपाईको तलखत । अंशर्ण्डा तथा 
अंश भपाईको तलखतमा 
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तस.
नं. 

तलखत प्रकार रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख 
भएकोमा बाहेक थतली अङ्कमा 

म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

उ.म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

(क) रु.३० 
लाखसम्मको 
थतली अङ्कमा  

0.3% ०.२% 

 

०.२% 

 

०.२% 

 

(ख) रु.३० 
लाख भन्दा 
र्ढी रु.२ 
करोडसम्मको 
थतली अङ्कमा  

0.3% 

 

०.3% 

 

०.3% 

 

०.3% 

 

(ग) रु. २ 
करोड भन्दा 
मातथको थतली 
अङ्कमा  

0.5% ०.5% ०.5% ०.5% 

5. मानो छुवट्टएको र मानो जोतडएको तलखत  

(क) मानो 
छुवट्टएको प्रतत 
तलखत 

रु.१२,००0।- 
 

रु.१1,००0।- 
 

रु.१0,0००।- 
 

रु.5,0००।- 
 

(ख) मानो 
जोतडएको प्रतत 
तलखत 

रु.१5,००0।- रु.१२,००0।- 
 

रु.१0,0००।- 
 

रु.5,0००।- 
 

6. शेर्पतछको र्कसपत्रको तलखतः शेर्पतछको 
र्कसपत्र÷अष्टलोहको प्रतततलखत  
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तस.
नं. 

तलखत प्रकार रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख 
भएकोमा बाहेक थतली अङ्कमा 

म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

उ.म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

(क) तीन 
पसु्तातभत्रको  

रु.७,०००।- 
 

रु.६,०००।- 
 

रु.५,०००।- 
 

रु.२,०००।- 
 

(ख) तीन 
पसु्ताबावहरको 

रु.१२,०००।- रु.११,०००।- रु.१०,०००।- रु.४,०००।- 

7. बन्धकीको 
तलखत 
दृवष्टबन्धकी, 
भोगबन्धकी, र 
लखबन्धकीको 
तलखतको थतली 
अंकमा 

 

१ % 

 

१ % 

 

१ % 

 

१ % 

8. अतधकारनामा, 
मञ्जुरीनामा र 
अशततयारनामा 
तलखतमंजरुीनामा 
र अशततयारनामा 
तलखत 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 

 

 

 

 

 

रु.2000।- 

9. कपाली तमसकु 
र करारनामाको 
तलखत  

दाशखल खारेज 
नहनुे कपाली 
तमसकु र 
करारनामाको 
प्रतत तलखत 

 

 

 

 

 

 

१ % 

 

 

 

 

 

 

१ % 

 

 

 

 

 

 

१ % 

 

 

 

 

 

 

१ % 

१० गठुी स्थापना रु.10,0००।- रु.10,0००।- रु.10,0००।- रु.5,0००।- 
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तस.
नं. 

तलखत प्रकार रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख 
भएकोमा बाहेक थतली अङ्कमा 

म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

उ.म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु  

तलखत  
(गठुी दताव 
र्ापत) 

११ घर र्हाल 
तलखत र्ापत 
पवहलो मवहनाको 
बहाल रकमको 

५% ४.५% ४% ३% 

१२ फलोपभोग (यजु ु
फु्रक्टी) 

रु.१०००।- रु.८००।- रु.७००।- रु.५००।- 

१३ शेर्पतछको बकसपत्र संशोधन र्ा रद्ध गदाव 

क.शतव संशोधन रु.१५००।- रु.१२००।- रु.१०००।- रु.५००।- 

ख. र्कसपत्र 
रद्ध 

रु.२०००।- रु.१६००।- रु.१५००।- रु.१०००।- 

१४ अन्य तलखत 

क. रकम 
खलेुकोमा 

३ % २.५% २% १% 

ख. रकम 
नखलेुकोमा 

रु.७०००।- रु.६०००।- रु.५०००।- रु.३०००।- 

१५ तस.नं. ४ को अंशर्ण्डा तथा अंश भपावईको तलखत घर 
जग्गा भएको कुनत ईलाका र्ा शजल्लामा पाररत गनव 
सवकनछे र सो बाहेकका अन्य तस.नं. १ देशख ८ का 
घर जग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्क लाग्न े तलखतहरु अरक्ो 
इलाकामा पाररत गनव सवकन ेछतन । 
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ख. सवेा शलु्कः 

तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

 

 

1. 

तलखत 
रशजषे्ट «शन
को लातग 
डोर माग 
गने 
तनरे्दनमा 
डोर शलु्क 

तलखत 
रशजषे्ट «शन
को लातग 
डोर माग 
गने 
तनरे्दनमा 
डोर दस्तरु  

 

 

 

 

रु.15,000।- 
 

 

 

 

 

 

रु.10,000।- 

 

 

 

 

रु.7,000।- 

 

 

 

 

रु.3000।- 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

वर्त्तीय तधतो 
नेपाल राष्ट्र बैंकबाट वर्त्तीय कारोर्ार गनव स्र्ीकृतत प्राप्त 
बैंक, वर्त्तीय तथा सहकारी संस्थाबाट ददने कजावको 
तधतोबन्धक र्ा दृवष्टबन्धक तलखतमा  
(क) रु. 
१००,००
०।– 

सम्मको 
तलखतको 
थतली 
अङ्कमा 

रु.१,२००।- 
 

रु.१,२००।- 
 

रु.१,२००।- 
 

रु.१,२००।- 
 

(ख) रु. रु.१,८००।- रु.१,८००।- रु.१,८००।- रु.१,८००।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

१००,००
०।– भन्दा 
बढी रु. 
५,००,००
०।– 

सम्मको 
थतली 
अङ्कमा 

    

(ग) रु. 
५,००,००
०।– भन्दा 
बढी 
रु.१०,००
,०००।– 

सम्मको 
थतली 
अङ्कमा  

रु.२,८००।- 
 

रु.२,८००।- रु.२,८००।- 
 

रु.२,८००।- 
 

(घ) 
रु.१०,००
,०००।– 

भन्दा बढी 
रु.२०,००
,०००।– 

सम्मको 
थतली 
अङ्कमा  

रु.३,५००।- 
 

रु.३,५००।- 
 

रु.३,५००।- 
 

रु.३,५००।- 
 

(ङ) 
रु.२०,००

रु.५,५००।- 
 

रु.५,५००।- 
 

रु.५,५००।- 
 

रु.५,५००।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

,०००।– 

भन्दा बढी 
रु.५०,००
,०००।– 

सम्मको 
थतली 
अङ्कमा  
(च) 
रु.५०,००
,०००।– 

भन्दा बढी 
रु. 
१,००,००,

०००।– 

सम्मको 
थतलीअङ्कमा 
सम्मको 
थतली 
अङ्कमा  

रु.२२,०००।- 
 

रु.२२०००।- 
 

रु.२२,०००।- 
 

रु.२२,०००।- 
 

(छ) रु 
१,००,००,

०००।– 

भन्दा बढी 
रु.२,००,

००,०००
।– 

रु.३३,०००।- 
 

रु.३३,०००।- 
 

रु.३३,०००।- 
 

रु.३३,०००।- 
 

(ज) रु 
२,००,००,

 

 

रु.७०,०००।- 
 

 

 

रु.७०,०००।- 
 

 

 

रु.७०,०००।- 
 

 

 

रु.७०,०००।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

०००।– 

भन्दा बढी 
रु.५,००,०
०,०००।– 

सम्मको 
थतलीमा 
अङ्कमा 
(झ) 
रु.५,००,०
०,०००।- 
भन्दा र्ढी 
जततसकुत  
थतली अङ्कमा 

रु.१,१५,०००।- 
 

रु.१,१५,०००।- रु.११,५०००।- रु.११,५०००।- 

3. लीजः सरकारी जग्गा तलजमा उपलव्ध गराउन ेसरकारी 
जग्गा दताव तथा तलजमा उपलव्ध गराउन े सम्बन्धी 
कायवनीतत तजुवमा गरी स्थानीय तह र प्रदेशको आपसी 
सहमतत अनसुारको दस्तरु लाग्नेछ ।  

 

 

 

 

 

4. 

(क) 
जग्गाधतन 
दताव 
शे्रस्ताको 
प्रतततलवप
को लातग 
(वटकट 
बाहेक) 
प्रतत पजुाव  

रु.१,५००।- 
 

 

 

 

 

रु.१,0००।- 
 

 

 

रु.१,०००।- 
 

 

 

रु.५००।- 
 

 

 

 

(ख) शे्रष्ता 
उतार 

 

रु.१,५००।- 
 

 

 

रु.१,0००।- 
 

 

 

रु.१,०००।- 
 

 

 

रु.५००।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

प्रतततलपी  
 
(ग) सक्कल 
शे्रष्ताको 
कम्प्यूवटकृ
त प्रततको 
प्रमाशणत 
प्रतततलपी 

रु.१,५००।- 
 

रु.1,0००।- 
 

रु.१,0००।- 
 

रु.५००।- 
 

 

 

 

 

5. 

दाशखल 
खारेज 
शलु्क 

(क) 
करार 
अनसुार 
तलखत 
पाररत गनव 
ठहर् याएको 
फत सला र्ा 
तमलापत्र 
अनसुारको 
दाशखल 
खारेज 
गदाव   

5Ü 

 

 

 

4.5 Ü 

 

 

 

4 Ü 

 

 

 

2 Ü 

 

 

 

(ख) अन्य 
तमलापत्र 
(अंश र 
अपतुाली 
बाहेक) को 

 

3Ü 

 

 

2.5Ü 

 

 

2Ü 

 

 

1Ü 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

दाशखल 
खाररज 
गदाव  
(ग) बैंक 
वर्शत्तय 
संस्था र्ा 
सहकारी 
संस्थाबाट 
कजाव 
प्रर्ाह गदाव 
तलएको 
तधतो 
तललाम 
गदाव 
व्यशक्तले 
सकर गरी 
बतक तथा 
वर्त्तीय 
संस्थाको 
पत्रानसुार 
व्यशक्तको 
नाउमा 
दा.खा. 
गदावको 
थतली 
अङ्कमा  

5Ü 

 

 

 

 

 

4.5Ü 

 

 

 

 

 

 

4Ü 

 

 

 

 

 

 

 

2Ü 

 

 

 

 

 

 

(घ) बैंक 
वर्त्तीय 

रु.7,000।- 
 

 

 

रु.6,000।- 
 

 

 

रु.5,000।- 
 

 

 

रु.2,000।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

संघ र्ा 
सहकारीसं
स्थाबाट 
कजावप्रर्ाह 
गदाव 
तलएको 
तधतो 
तललाम 
गदाव 
व्यशक्तले 
सकर 
नगरी 
ऋणीकत  
नामबाट 
र्तक 
वर्त्तीय 
संघ र्ा 
सहकारी 
संस्थाले 
आपm्नो 
नााँउमा 
दाशखल 
खारेज 
गदाव प्रतत 
तमतसल  

    

(ङ) बैंक, 

वर्त्तीय 
संस्था र्ां 

२.५Ü 
 

 

 

 

 

२Ü 

 

 

 

 

 

२Ü 

 

 

 

 

 

1Ü 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

सहकारी 
संस्थाले 
कजाव 
प्रर्ाह गदाव 
तलएको 
तधतो 
तललाममा 
बैंक र्ा 
संस्था 
आफत ले 
सकर 
गरेपतछ 
सम्बशन्धत 
ऋणीलाई 
नत वफताव 
गदाव पाररत 
गने 
तलखतको 
थतली 
अङ्कमा 

 

 

 

 

 

 

 

 

(१) भतूमसधुार तथा मालपोत कायावलयबाट जग्गा 
र्ाडफाड भई दाशखला खारेज 

 
(क) 5 
कट्ठा सम्म  

रु.5000।- 
 

रु.4000।- 
 

रु.3000।- 
 

रु.2000।- 
 

 

(ख) 5 -
15 कट्ठा 

रु.9000।- 
 

रु.8000।- 
 

रु.7000।- 
 

रु.6000।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

सम्म 

 
(ग) 15 
कट्ठा भन्दा 
भातथ 

रु.13,000।- 
 

रु.12,000।- 
 

रु.11,000।- 
 

रु.10,000।- 

  
(२) 
अदालत 
र्ा 
न्यावयक 
तनकायको 
फत सलाबमो
शजम 
तललाम 
र्ढार्ढ 
गरी 
दाशखल 
खारेज 
गदाव प्रतत 
तमतसल 

रु.5000।- रु.3000।- रु.1000।- रु.500।- 

(च) 
शेर्पतछको 
र्कसपत्र
को 
दाशखल 
खारेज   
(अ) 
तीनपसु्ता 

 

 

 

सबत िेत्रका लातग अंशबण्डा सरह 

 

 

अंशबण्डा भन्दा थप 0.5Ü शलु्क लाग्न।े 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

तभत्रको 
भए  
 

(आ) 
तीनपसु्ता 
बावहरको 
भए (थतली 
अंक) मा 

 

 

 

 

 

 

6. 

 

 

 

 

 

नामसारी 

नामसारी  
(क) तीन 
पसु्ता 
तभत्रको 
नामसारी 
गदाव  

 

 

रु.१,५००।- 
 

 

 

 

 

रु.१,२००।- 
 

 

 

 

 

रु.१,०००।- 
 

 

 

 

 

रु.५००।- 
 

 

 

(ख) तीन 
पसु्ताभन्दा 
बावहरको 
नामसारी 
गदाव 

 

रु.50००।- 
 

रु.4०००।- 
 

रु.३5००।- 
 

रु.2०००।- 

 

 

7.= 

 

 

हाल  
सावर्क 

पनुः 
नापजााँच 
पतछको 
शे्रस्ता 
हाल 
सावर्क 
तथा 
अद्यार्तध
क गदाव 

 

 

रु.1,5००।- 

 

 

रु.1,0०0।- 

 

 

रु.8००।- 

 

 

रु.5००।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

प्रतत 
तमतसल 

8. घर 
कायम 

शे्रस्ता 
पूजावमा 
घर 
जनाउने 
प्रतत 
तनरे्दनमा 

रु.४०००।- रु.३०००।- रु.२५००।- रु.१०००।- 

 

 

९. 

 

 

संशोधन 
दस्तरु 

मालपोत 
ऐन 
२०३४ 
को दफा 
७(३) 
अनसुार
को 
वर्र्रणमा 
संशोधन 
गनुव पदाव 
प्रतत 
तमतसल 

 

रु.४००।- 
 

रु.३००।- 
 

रु.२००।- 
 

रु.2००।- 

 

 

 

 

१० 

 

 

 

 

 

रोक्का 
दस्तरु 

(क) तलखत रशजषे्ट्रशन भएकोमा (थतली अङ्क 
जततसकुत  भएपतन) नलाग्न े।  
(ख) तलखत रशजषे्ट्रशन नभएकोमा 
देहायबमोशजम लाग्ने ।  
(अ) 1 
लाख 
सम्मको 

रु.५००।- 
 

रु.४००।- 
 

रु.३००।- 
 

रु.२००।- 
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तस.
नं. 

वर्र्रण 

सेर्ा शलु्कको दर अन्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक थतली 
अङ्कमा 
म.न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

उ.म.न.पा. 
िते्रको दस्तरु 

न.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

गा.पा. 
िते्रको 
दस्तरु 

ऋण 
अङ्कमा  
(आ) 1 
लाख 
भन्दार्ढी 
5लाख 
सम्म  

रु.८००।- 
 

रु.७००।- 
 

रु.५००।- 
 

रु.३००।- 
 

(इ) 5 
लाख 
भन्दाबढी 
जततसकुत  
ऋण 
अंकमा 

रु.१०००।- 
 

रु.८००।- 
 

रु.७००।- 
 

रु.५००।- 
 

(ई) ऋण 
अङ्क 
नखलेुको
मा 

रु.५०००।- रु.४०००।- रु.३०००।- रु.२०००।- 
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ग. वर्वर्धः 
क्र.स. व्यर्स्था 

१. प्रदेश नम्बर दईुतभत्र  पाररत हनु ेतलखतमा तस.नं. १, २ र ३ 
मा उल्लेख गररएको रशजषे्ट्रशन तलखतको थतली अंकको शून्य 
दशमलर् पााँच प्रततशत शलु्क मतुय मन्त्री स्र्च्छता अतभयान 
कायवक्रमका लातग  प्रदेश सशित कोर्मा जम्मा गररनेछ । 

२= अतधकारनामा र शरे्पतछको बकसपत्र तलखत बाहेक अन्य सबत 
प्रकारको तलखतमा थतली अंक अतनर्ायव खलुाउन ुपनेछ । 

 

३= 

जलवर्द्यतु उद्योग, शचया खेती, कफी खेती, कपास खेती, पषु्प 
व्यर्साय, तरकारी खेती, पशपंुिीपालन, अलैंची खेती, जतडबटुी 
खेती एरं् फलफूल उद्योगको नाममा खरीद गने जग्गाको 
तलखत पाररत गदाव लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पचहत्तर प्रततशत 
छुट हनुेछ । तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य वर्पररत 
भएको पाईएमा भमूी सधुार तथा मालपोत कायावलयले छुट 
भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम बराबर 
जररर्ाना गनुव पनेछ । 

 

४. 
सामवुहक खेती योजना अन्तगवत कृवर् उत्पादन बढाउन े
उद्देश्यले व्यशक्तहरू तमली जग्गाको चक्ला बन्दी खेती गने 
उद्योग खोली त्यस्तो उद्योगको नाममा तलखत पाररत भएमा सो 
मा लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पचहत्तर प्रततशत छुट हनुछे । 
तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्दशे्य वर्पररत भएको पाईएमा 
भमूी सधुार तथा मालपोत कायावलयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन 
शलु्क  असलु गरी सोही रकम बराबर जररर्ाना गनुव पनेछ । 

 

५. 
सूती, गडु्खा, पानपराग र मददराजन्य उद्योग बाहेकका 
उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्थापना तथा सिालन गनव 
उद्योगको नाममा खरीद गने जग्गाको तलखत पाररत गदाव लाग्न े
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रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पचास प्रततशत छुट हनुेछ । तर त्यस्तो 
जग्गाको प्रयोग उद्देश्य वर्पररत भएको पाईएमा भमूी सधुार 
तथा मालपोत  कायावलयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु 
गरी सोही रकम बराबर जररर्ाना गनुव पनेछ । 

 

 

 

६. 

(क) कृवर् ऋण, बीमा संस्थान, बीमा सतमततबाट स्र्ीकृतत प्राप्त 
बीमा कम्पनीहरु, वर्श्ववर्द्यालय, नेपाल राष्ट्र बैंकबाट 
स्र्ीकृतत प्राप्त बतक तथा वर्त्तीय संस्थाहरूले आफ्ना 
बहालर्ाला कमवचारीहरूलाई सेर्ा सतवबमोशजम ददने ऋण 
सवुर्धाको तधतो बन्धक तलखत पाररत गदाव रशजषे्ट्रशन 
शलु्क छुट हनुछे । तर सेर्ा शलु्क बापत थप 
रु.१०००।– लाग्नेछ । 

(ख) कमवचारी सियकोर् तथा नागररक लगानी कोर्ले तनयतमत 
बचत जम्मा गने आफ्ना सियकतावहरूलाई ऋण सवुर्धा 
उपलव्ध गराउाँदा तलने तधतोको तधतो बन्धक तलखत 
पाररत गदाव रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट हनुेछ । तर सेर्ा 
शलु्क रु. ५००।– लाग्नेछ । 

 

 

 

७. 

(क) सहकारी ऐन, २०७४ र्मोशजम दताव भत संचालनमा रहेका 
सहकारी संस्थाहरूले आफ्ना शेयर सदस्यहरु वर्च ऋण 
लगानी प्रर्ाह गदाव बीस लाख रुपतयााँ सम्मको थतली 
अंकमा रोक्का दस्तरु र्ाहेक सेर्ा शलु्क छुट हनुेछ । सो 
भन्दा मातथको थतली अंकमा खण्ड ख. सेर्ा शलु्क 
महलको तस.नं. २ र्मोशजमको सेर्ा शलु्क लाग्न ेछ । 

(ख) बैंवकङ्ग तथा वर्त्तीय व्यर्साय र वर्मा व्यर्ासाय गने एकत  
प्रकृततका तनकायहरू एक आपसमा गातभन चाहेमा गातभन े
संस्थाहरूले सो प्रयोजनका लातग घरजग्गाको स्र्ातमत्र् 
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एकतत्रत गदाव देहाय बमोशजमको दस्तरु लाग्नछे ।   
(अ)  सहकारी संस्था भएमा रु.5,000।-  
(आ)  बचत तथा ऋण सहकारी रु.10,000।- 
(इ)  वर्त्तीय संस्था रु.15,000।- 
(ई)  बतवकङ्ग र वर्मा कम्पनी रु.20,000।- 

८. जनआन्दोलन पवहलो, दोश्रो र मधेश आन्दोलनमा सहादत प्राप्त 
गरेका शवहदका आशश्रत पतत, पशत्न, छोरा र छोरी तथा माता–
वपताको नाममा स्र्ातमत्र् प्राप्त हनु ेगरी पारीत हनुे तलखतमा यस 
ऐन बमोशजम लाग्ने सबत प्रकारको दस्तरु र शलु्क पूणव रूपमा 
छुट हनुेछ । 

९. अपाङ्गता भएका व्यशक्त, दतलत एंर् वपछतडएका जाती भनी 
स्थानीय तहर्ाट प्रमाशणत भएको तसफाररस र्ा अतधकाररक 
प्रमाणको आधारमा ततनीहरूको नाममा स्र्ातमत्र् प्राप्त हुाँदा यस 
ऐन र्मोशजम असलु गररन े घर जग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्कमा 
पच्चीस प्रततशत छुट हनुेछ । 

१०. (क) मवहला, सत्तरी र्र्व भन्दा बढी उमेरका ज्येष्ठ नागररक र 
नार्ालकको नाममा जनुसकुत  प्रकारबाट स्र्ातमत्र् प्राप्त हनुे 
गरी पाररत हनु े तलखतमा यस ऐन बमोशजम लगाइएको 
रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पच्चीस प्रततशत छुट हनुेछ । 

तर एकल मवहलाको हकमा भन ेपतततस प्रततशत छुट हनुेछ । 

(ख) हाल पतत र्ा पत्नीको नाममा कायम रहेको घर जग्गाको 
स्र्ातमत्र् पररर्तवन गरी पतत–पत्नी दरु्तको संयकु्त 
स्र्ातमत्र्को रुपमा तलखत गनव चाहेमा सो संगोलनामाको 
तलखतमा रु.5००।– मात्र रशजषे्ट्रशन शलु्क लाग्नछे । 

(ग) ३०० जना भन्दा बढी व्यशक्तलाई प्रत्यि रोजगारी ददन े
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उत्पादनमूलक उद्योग स्थापना गनव र्ा वर्स्तार गनवका 
लातग जग्गा खरीद गदाव लाग्न े रशजषे्ट्रशन शलु्कको 
तलखतमा ५०% छुट ददइनेछ । तर त्यस्तो जग्गाको 
प्रयोग उद्देश्य वर्पररत भएको पाइएमा भमूी सधुार तथा 
मालपोत कायावलयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु 
गरी सोही रकम बराबर जररर्ाना गनुव पनेछ । 

११. भतूमवहन मूक्त हतलया तथा कमतया पररर्ारले सहतुलयत ऋण र 
अनदुान प्राप्त गरी खरीद गरेको जग्गाको तलखत पाररत गदाव 
लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेर्ा शलु्क र रोक्का दस्तरु पूणव रूपमा 
छुट हनुेछ । 

१२. बैंक, वर्शत्तय एरं् सहकारी संघ र्ा संस्था र अदालतबाट भई 
आएको तमलापत्र अनसुार दाशखला खारेज गनुवपदाव सेर्ा दस्तरु 
असलु गने प्रयोजनको लातग मालपोत कायावलयले रशजषे्ट्रशन 
प्रयोजनको लातग तोकेको न्यूनतम मूल्य र तमलापत्र र्ा बैंक, 

वर्शत्तय एरं् सहकारी संघ संस्थाको पत्रमा उल्लेख भएको 
मूल्य मध्ये जनु बढी हनु्छ सोहीलाई कायम गनुवपनेछ । 

१३. रशजषे्ट्रशन र्ापत भमूी सधुार तथा मालपोत कायावलय।मालपोत 
कायावलयले सम्बशन्धत स्थानीय तहमा पठाउने कूल रकमको 7 
प्रततशत रकम सम्बशन्धत भमूीसधुार तथा मालपोत कायावलय र 
नापी कायावलयहरूको संस्थागत सदुृढीकरण, भर्न तनमावण, ममवत, 

शे्रस्ता व्यर्स्थापन तथा दत तनक कायव संचालनमा खचव गने गरी 
भमूी सधुार तथा मालपोत कायावलयहरूमा उपलब्ध गराउन ुपने 
रकम सम्बशन्धत कायावलयले कट्टा गरी राख्न ु पनेछ।देहाय 
बमोशजमको रकम कट्टा गरी बााँकी रकम बेटी पढाउ बेटी 
बचाउ कोर्मा दाशखल गनुवपनेछः- 
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(क) भतूमसधुार तथा मालपोत कायावलय धनरु्ा र पसाव 
रु.15,00,000।- 
(ख) भतूमसधुार तथा मालपोत कायावलय बारा, रौतहट, सलावही, 

महोत्तरी, तसराहा र सप्तरी रु.12,00,000।- 
(ग)  अन्य मालपोत कायावलय रु.10,00,000।- 

१४. प्रदेश नम्बर दईु सरकारले चाहेमा धातमवक तथा सामाशजक 
वहतका तनतमत्त स्थावपत प्रदेश नम्बर दईु मा कायवक्रम संचालन 
गने गरर दताव भएका संघ संस्था र्ा तनकायले आपm्नो नाममा 
तनःशलु्क रुपमा प्राप्त गने जग्गाको तलखत पाररत गदाव 50 
प्रततशत रशजषे्ट्रशन दस्तरु छुट ददन सक्नेछ । 

१5. सहकारी ऐनको दफा ५ अन्तगवत दताव भएका सहकारी 
संस्थाहरूले संस्थाको प्रयोजनको लातग मात्र ३ कठ्ठासम्म जग्गा 
र भर्न खरीद गदाव भमूी व्यर्स्था कृवर् तथा सहकारी 
मन्त्रालयको तसफाररसमा लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्क पूणव रुपमा 
छुट हनुेछ, तर ३ कठ्ठा भन्दा बढी जग्गाको हकमा प्रचतलत 
दर अनसुार असलु उपर गररनेछ।त्यस्ता सहकारी संस्थाले 
रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट सवुर्धामा खरीद गरेको जग्गा तथा भर्न 
संस्था गातभएको र्ा वर्घटन भएको अर्स्थामा र्ाहेक वर्वक्र 
गरेमा पवहले छुट ददएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असूल उपर 
गररनेछ। 

१6. वर्वर्धको क्रमसंतया ८, ९, १० र ११ बमोशजम छुट ददाँदा 
एकत  व्यशक्तलाई एकभन्दा बढी आधारमा छुट पाउन े भएमा 
सर्तभन्दा बढी कुनत एकमात्र छुट ददइने छ । 

१7. एउटत कारोर्ारबाट 15 लाख रुपतयााँ र्ा सोभन्दा मातथको घर 
र्ा जग्गा खरीद वर्क्री गदाव के्रताले बैंकबाट भकु्तानीको लातग 
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योग्य (गडु फर पेमेन्ट) भनी छाप लागेको चेकको फोटोकपी 
पेश गरेपतछ र्ा वर्के्रताका नाममा बैंकमा रहेको खातामा 
रकम जम्मा गरेको बैंक भौचरको फोटोकपी पेश गरेपतछ मात्र 
भमूी सधुार तथा मालपोत  कायावलयले तलखत पाररत गनेछ । 

१8. पतत पत्नीको संयकु्त नाममा पाररत हनुे तलखतमा मवहला सरह 
रशजषे्ट्रशन दस्तरु छुट ददईनछे । 

19. तीनपसु्ता तभत्र छोरी र्ा नाततनीहरूमा संयकु्त नामसारी भई 
दतावफारी गदाव (क) घर जग्गा तथा अन्य रशजषे्ट्रशन शलु्क 
क्रमसंतया २ मा उशल्लशखत छोडपत्रको दररेटको आधा शलु्क 
लाग्नेछ। 

२0. प्रदेश नम्बर दईु सरकार अन्तगवत कुनत एक तनकायको नाममा 
रहेको जग्गा प्रदेश नम्बर दईु सरकारको अको कुनत तनकायको 
नाममा रशजषे्ट्रशन र्ा दाशखल खारेज गनुव पदाव रशजषे्ट«शन  शलु्क 
तथा सेर्ा शलु्क लाग्ने छतन । 

२1. कुनत व्यशक्तको स्र्ातमत्र्मा रहेको जग्गा प्रदेश नम्बर दईु 
सरकारको कुनत तनकायलाइ तनःशलु्क रूपमा प्राप्त भएमा र्ा 
प्रदेश नम्बर दईु सरकारको कुनत पतन तनकायले खरीद गरी 
तलएमा सोमा रशजषे्ट्रशन शलु्क तथा सेर्ा शलु्क लाग्ने छतन । 

२2. र्तदेशशक रोजगारीर्ाट बैंवकङ्ग प्रणाली माफव त रेतमट्यान्स प्राप्त 
भएको बैंकको प्रमाशणत कागजातको आधारमा त्यस्तो 
रेतमट्यान्सबाट खरीद हनुे जग्गाको तलखतमा पच्चीस प्रततशत 
रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट ददइनछे । 
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क्र.स. व्यर्स्था 
 

२3. 
 

भभच भमूी सधुार तथा मालपोत कायावलयले संकतलत रशजषे्ट्रशन शलु्क 
र्ापतको रकम कोर् तथा लेखा तनयन्त्रक कायावलयको ख-६ 
खातामा जम्मा गरी प्रत्येक मवहना समाप्त भएपतछ संकतलत 
रकमको ४० प्रततशत प्रदेश संशचत कोर्मा र ६० प्रततशत 
स्थानीय वर्भाज्यकोर्मा जम्मा गररनेछ।सेर्ा शलु्क र रोक्का 
दस्तरु प्रदेश सशित कोर्मा जम्मा गनुव पनेछ ।  
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अनसूुची – २ 

(दफा ३ साँग सम्बशन्धत ) 
सर्ारी साधन कर  

(क) सर्ारी साधन कर 
१. तनजी सर्ारी।पयवटक सर्ारी साधनमा देहाय बमोशजम सर्ारी साधन कर 
लाग्नेछः- 
सर्ारीको वकतसम 

(क) कर, शजप, भ्यान, माइक्रो बस र्ावर्वक कर दर 
(अ) १००० सी.सी सम्म रु. १९,०००।– 

(आ) १००१ देशख १५०० सी.सी 
सम्म 

रु. २१,०००।– 

(इ) १५०१ सी.सी. देशख २००० 
सी.सी. सम्म 

रु. २३,०००।– 

(ई) २००१ सी.सी. देशख २५०० 
सी.सी. सम्म 

रु. ३२,०००।– 

(उ) २५०१ सी.सी. देशख २९०० 
सी.सी. सम्म 

रु. ३७,०००।– 

(ऊ) २९०१ सी.सी. देशख मातथ सब रु. ५३,०००।– 
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(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, वट्रपर, के्रन जस्ता मेशशनरी उपकरण 
र तमनीवटपर 

(अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, 
रोलर, वट्रपर, के्रन जस्ता 
मेशशनरी उपकरण 

रु. ३५,०००।– 

(आ) तमनीवटपर रु. २५,०००।– 

(ग) अटो ररक्सा, थ्री ह्वीलर, टेम्पो, टे्रक्टर र पार्र वटलर 
(अ) अटो ररक्सा, थ्री ह्वीलर र 

टेम्पो 
रु.५,०००।– 

(आ) टे्रक्टर रु.2,5००।– 

(इ) पार्र वटलर रु.३,०००।– 

(ई) तमतनट्रक÷तमतनबस रु.२२,०००।– 

(उ) ट्रक÷बस रु.३०,०००।– 

(घ) मोटर साइकल 

(अ) १२५ सी.सी. सम्मको रु.२,५००।– 

(आ) १२६ देशख १६० सी.सी. सम्म रु.४,०००।– 

(इ) १६१ देशख २५० तस.तस. सम्म रु.५,०००।– 

(ई) २५१ देशख ४०० सी.सी. सम्म रु.८०००।- 
(उ) ४०१ सी.सी. र सो देशख मातथ रु.१५,०००।– 

२. सार्वजतनक सर्ारीमा दताव भएका सर्ारी साधनमा देहाय बमोशजम 
सर्ारी साधन कर लाग्नछेः 
सर्ारीको वकतसम  
(क) कर, जीप, भ्यान, माइक्रोबस र्ावर्वक कर दर 

(अ) १३०० सी.सी.सम्म रु.८,०००।– 

(आ) १३०१ सी.सी. देशख २००० 
सी.सी. सम्म 

रु.९,०००।– 



खण्ड ३)पूर्व अततररक्ताङ्क ४(ख) प्रदेश राजपत्र भाग १ तमतत २०७७।०३।३१ 

35 
 

(इ) २००१ सी.सी.देशख २९०० 
सी.सी.सम्म 

रु.११,०००।– 

(ई) २९०१ सी. सी. देशख ४००० 
सी.सी. सम्म 

रु.१३,०००।– 

(उ) 4001 सी.सी. र सो भन्दा 
मातथ सबत  

रु.१५,०००।– 

(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, 
रोलर, के्रन जस्ता मेशशनरी 
उपकरण  

रु.१७,०००।– 

(ग) अटो ररक्सा, थ्री ह्वीलर टेम्पो  रु.४,०००।– 

(घ) टे्रक्टर  रु.२,५००।– 

(ङ) पार्र वटलर  रु.२,०००।– 

(च) तमनीट्रक, तमनीबस  रु.१२,०००।– 

(छ) तमनी वट्रपर  रु.१४,०००।– 

(ज) ट्रक, बस रु.१६,०००।– 

 (३) वर्द्यतुीय सर्ारी साधन दतावमा देहाय बमोशजम सर्ारी 
साधन कर लाग्नेछः- 

(क) चारचक्का भन्दा मातथ  रु.7500।- 
(ख) चारचक्का भन्दा कम  रु.5000।- 
(ग) मोटरसाइकल  रु.500।- 

 
(ख) सर्ारी साधनमा लाग्न ेदस्तरु  
१. दताव दस्तरु : 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 

सर्ारीको  

वकतसम 

दस्तरु  

(रुपतयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी 

तनजी 
1500।- 

२. मझौला सर्ारी 1000।- 
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३. 

साना सर्ारीः 
(क) कार,जीप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पार्र वटलर 

800।- 

 

(ख) मोटर साइकल, 
स्कुटर 

300।- 

४. ठूला सर्ारी 

सार्वजतनक 

 

2500।- 

५. मझौला सर्ारी 1500।- 

६. 

साना सर्ारी 
(क) कार, शजप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पार्र   वटलर 

1400।- 

(ख) मोटरसाईकल, 
स्कुटर 

500।- 

(2) सर्ारी साधन सरुर्ा सहमतत दस्तरु 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 
सर्ारीको 
वकतसम 

दस्तरु (रुपतयााँमा) 

१. ठूला सर्ारी  

तनजी 

3000।- 

२. मझौला सर्ारी  2000।- 

३. साना सर्ारीः 
(क) कार, जीप, भ्यान, 
वपकअप, टेम्पो, पार्र 
वटलर 

 
 

1500।- 

(ख) मोटर साइकल, 
स्कुटर 300।- 

४. ठूला सर्ारी  सार्वजतनक 5000।- 
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५. मझौला सर्ारी   3000।- 

६. साना सर्ारी 
(क) कार, शजप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पार्र वटलर 

2800।- 

(ख) मोटरसाईकल, 
स्कुटर  

1000।- 

 

द्रव्यष्ट :  सर्ारी सरुर्ा सहमतत दस्तरु प्रदेश नं.२ बाट अन्य प्रदेशमा 
सर्ारी सरुर्ा सहमतत जााँदा मात्र लाग्नेछ।तर सरकारी तथा सार्वजतनक 
संस्थानको सर्ारी साधनको हकमा यो व्यर्स्था लागू हनुछेतन ।  

(3) वर्देशमा दताव भएका सर्ारी साधन चलाउन अनमुती -पत्र दस्तरु : 
 

क्र.स. सर्ारीको र्तगवकरण दस्तरु (रुपतयााँ) 
1. ठूला सर्ारी र मझौला सर्ारी  2000।- 
2. साना सर्ारी  1000।- 
(4) सर्ारी दताव प्रमाण-पत्र (ब्लबुकु) नर्ीकरण दस्तरु : 
 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 
सर्ारीको 
वकतसम 

दस्तरु 

(रुपतयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी  

तनजी 

500।- 

२. मझौला सर्ारी  300।- 

३. साना सर्ारीः 
(क) कार,जीप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पार्र वटलर  

200।- 

 

(ख) मोटर साइकल, 
स्कुटर  100।- 
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४. ठूला सर्ारी  

सार्वजतनक 

 

800।- 

५. मझौला सर्ारी  500।- 

६. साना सर्ारी 
(क) कार, शजप, भ्यान, 

वपकअप, टेम्पो, 
पार्र वटलर 

300।- 

(ख) मोटरसाईकल, 
स्कुटर  

200।- 

 

(5) सर्ारी साधनको नामसारी दस्तरु : 
 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 
सर्ारीको 
वकतसम 

दस्तरु 

(रुपतयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी  

तनजी 

800।- 

२. मझौला सर्ारी  600।- 

३. साना सर्ारीः 
(क) कार,जीप, भ्यान, 
वपकअप, टेम्पो, पार्र 
वटलर  

500।- 

 

(ख) मोटर 
साइकल, स्कुटर 

200।- 

४. ठूला सर्ारी   
 

सार्वजतनक 

1500।- 

५. मझौला सर्ारी  1000।- 
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क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 
सर्ारीको 
वकतसम 

दस्तरु 

(रुपतयााँमा) 
६. साना सर्ारी 

(क) कार, शजप, 
भ्यान, 
वपकअप, 
टेम्पो, पार्र 
वटलर 

 800।- 

(ख) 
मोटरसाईक
ल, स्कुटर  

300।- 

 स्पवष्टकरणः सरकारी तथा सार्वजतनक संस्थानको सर्ारीको 
दस्तरु सार्वजतनक सरह लाग्नेछ।  

 
 

(6) सर्ारी दताव प्रमाण-पत्रको प्रतततलपी दस्तरु :  जनुसकुत  प्रकारको सर्ारी 
साधनहरुको दताव प्रमाण-पत्रको प्रतततलपी तलाँदा रु 500।- दस्तरु 
लाग्नेछ । 

(7) सर्ारी चालक अनमुतत पत्रको दरखास्त दस्तरु : जनुसकुत  प्रकारको 
सर्ारी चालक अनमुतत पत्र बापत रु 500।- दरखास्त दस्तरु 
लाग्नेछ । 

(8) सर्ारी चालक अनमुतत पत्र ।नवर्करण  दस्तरु :-  
 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 
दस्तरु 

(रुपतयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी 3000।- 
२. मझौला सर्ारी 2500।- 

3. साना सर्ारी (मोटरसाइकल स्कुटर 2000।- 
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बाहेकका साना सर्ारी) 

मोटरसाइकल स्कुटर 1500।- 

 

(9) सर्ारी चालक अनमुतत पत्रमा अरु सर्ारीको र्गव थप गदाव लाग्न ेदस्तरु 
:-  

 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 
दस्तरु 

(रुपतयााँमा) 
१. ठूला सर्ारी 1000।- 

२. मझौला सर्ारी र साना 500।- 

 

स्पवष्टकरणः  

(अ)  एउटत सर्ारी चालक अनमुती पत्रमा एक भन्दा बढी 
वकतसमका सर्ारी चलाउने इजाजत पाएका व्यशक्तका हकमा 
सबतभन्दा बढी दस्तरु लाग्ने सर्ारीको नवर्करण दस्तरु 
लाग्नेछ। 

(आ)  नतबकरण पााँच र्र्वका लातग कायम रहनछे ।  

(इ) सर्ारी चालक अनमुतीपत्रको प्रतततलपी दस्तरु पााँचसय 
लाग्नेछ । 

(10) बाटो ईजाजत पत्र दस्तरु (नवर्करण समेत) 
 

क्र.स. दरुी (वक.मी) 

सर्ारी र्गीकरण र  

दस्तरु (रुपतयााँमा) 
ठुला र 
मझौला 
बस।तमन 
बस आदद 

ठुला र 
मझौला 
ट्रक, 

तमनीट्रक 
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आदद 

1. 1 देशख 50 वक.तम. 
सम्म 

500।- 600।- 

2. 51 देशख 100 वक.तम. 
सम्म 

600।- 700। 

3. 101 देशख 150 
वक.तम. सम्म 

800।- 900।- 

4. 151 देशख 200 
वक.तम. सम्म 

900।- 1100।- 

5. 201 देशख 250 
वक.तम. सम्म 

1000।- 1200।- 

6. 251 देशख 300 
वक.तम. सम्म 

1200।- 1300।- 

7. 301 देशख 350 
वक.तम. सम्म 

1300।- 1500।- 

8. 351 देशख 400 
वक.तम. सम्म 

1400।- 1600।- 

9. 401 देशख 450 
वक.तम. सम्म 

1500।- 1700।- 

10. 451 देशख 500 
वक.तम. सम्म 

1700।- 1900।- 

11. 501 देशख 550 
वक.तम. सम्म 

2100।- 2000।- 

12. 551 देशख 600 
वक.तम. सम्म 

2200।- 2100।- 

13. 601 देशख 650 
वक.तम. सम्म 

2300।- 2300।- 
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14. 651 देशख 700 
वक.तम. सम्म 

2500।- 2400।- 

15. 701 वक.तम. भन्दा मातथ 2800।- 2600।- 
(11)  बाटो ईजाजत पत्र दस्तरु (नवर्करण समेत)  
 (पााँच तसट भन्दा बढी चौध तसटसम्म िमता भएका सार्वजतनक 

सर्ारीको लातग) 

क्र.स. दरुी (वक.मी) 
दस्तरु 

(रुपतयााँ
मा) 

1. 1 देशख 50 वक.तम. सम्म 400।- 
2. 51 देशख 100 वक.तम. सम्म 500।- 
3. 101 देशख 150 वक.तम. सम्म 600।- 
4. 151 देशख 250 वक.तम. सम्म 700।- 
5. 251 देशख 300 वक.तम. सम्म 800।- 

 

(12) बाटो ईजाजत पत्र दस्तरु (नवर्करण समेत) : 

(तोवकएको तनशित बाटो (रुट) र्ा िते्रतभत्र सिालनाथव लाग्न ेबाटोको 
लातग) 

क्र.स. सर्ारीको बतगवकरण 
दस्तरु  

(रुपतयााँमा) 

1. 

14 तसट र्ा सो भन्दा मतुनका (तमटर 
र्ाला बाहेक) हलकुा सार्वजतनक 
सर्ारी र एक टनसम्म िमता भएको 
ट्रयाक्टर, पार्रवटलर) 

500।- 

2. तमटर भएको ट्याक्सी 500।- 
3. तमटर भएको टेम्पो 400।- 
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स्पवष्टकरणः  

(अ) पटके बाटो ईजाजत दस्तरु प्रतत पचास वक.तम. को लातग 
दस्तरु रु. 100।-   

(आ) नेपालमा कायम भएका बाटोहरुमा सिालन गने ठुला तथा 
मझौला पयवटक सर्ारीहरु, संस्थानका सर्ारीहरु र 
सार्वजतनक ट्रकहरुको राष्ट्रव्यापी बाटो ईजाजत (National 

Permit) दस्तरु रु. 10 ,000।-  

(इ) तोवकएको बाटो (रुट) मा अतधकर प्राप्त अतधकारीले 
सार्वजतनक सर्ारीहरुलाई प्रततस्पधाव गराई बाटो इजाजत पत्र 
प्रदान गरेकोमा मातथ उल्लेशखत दस्तरुमा नघट्ने गरी दस्तरु 
तनधावरण गनव सवकनेछ ।  

(ई) बाटो ईजाजत पत्र प्रतततलपी दस्तरु रु. 100।- 

(उ)  बाटो इजाजत पत्रको म्याद ६ मवहना सम्म बहाल रहनेछ ।  

(13) जााँचपास दस्तरु : 
 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण 
दस्तरु  

(रुपतयााँमा) 
१ ठूला सर्ारी 500।- 

२ मझौला सर्ारी 300।- 

 

स्पवष्टकरणः शतशिक संस्थाको सर्ारी तथा एम्बलेुन्स समेतको अतनर्ायव 
जााँचपास गनुवपनेछ।  
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(14) प्रदरु्ण जााँच दस्तरु : 

 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण सर्ारीको  

वकतसम 

दस्तरु  

(रुपतयााँमा) 
१ ठूला सर्ारी ।मझौला सर्ारी 

साधन 

तनजी 

500।- 

2 साना सर्ारी (कार, जीप, 
भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पार्र 
वटलर आदद) 

200।- 

 

3 ठूला सर्ारी ।मझौला 
सर्ारी साधन 

सार्वजतनक 

 

300।- 

4 साना सर्ारी (कार, जीप, 
भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पार्र 
वटलर आदद)  

200।- 

 

स्पवष्टकरणः (अ) तनजी सर्ारी साधनको हकमा एक र्र्व र सार्वजतनक 
सर्ारी साधनको हकमा ६ मवहना बहाल अर्तध 
रहनेछ ।  

 (आ) शतशिक संस्थाको सर्ारी तथा एम्बलेुन्स समेतको 
अतनर्ायव जााँचपास गनुवपनेछ।  

(15) सेर्ाको नाम कम्पनी ।फमव (ढुर्ानी र यात्र ुसेर्ा) पञ्जीकृत दस्तरु : 
 

क्र.स. पूाँजी  
दस्तरु  

(रुपतयााँमा) 
१ रु. 15 लाख भन्दा कमको लातग 1000।- 

२ 
रु. 15 लाख भन्दा बढी रु 50 लाख 

भन्दा कमको लातग  
2500।- 
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3 रु. 50 लाख भन्दा बढी जततसकुत  
भएपतन 4000।- 

 

(16)  सेर्ा पशञ्जकृत भएका कम्पनी।फमवमा समारे्श हनेु सर्ारी 
साधनलाई लाग्ने दस्तरुः 

 

क्र.स. सर्ारीको र्गीकरण दस्तरु (रुपतयााँमा) 
१ ठूला सर्ारी 1000।- 
२ मझौला सर्ारी  800।- 

3 साना सर्ारी 500।- 
 

स्पवष्टकरणः कम्पनी पञ्जीकरण पिात उक्त कम्पनीबाट संचालन हनेु प्रत्येक 
सर्ारी र्ापत दस्तरु लाग्नेछ।  

(17)  यातायात सेर्ा सिालन गने अनमुतत पत्रको नवर्करण दस्तरु : 
 

क्र.स. पूाँजी दस्तरु (रुपतयााँमा) 
१ रु. 15 लाख भन्दा कमको लातग 1000।- 

२ 
रु 15 लाख भन्दा बढी रु 50 

लाख भन्दा कमको लातग  
3000।- 

3 रु 50 लाख भन्दा बढी जततसकुत  
भएपतन 5000।- 

 

स्पवष्टकरणः कम्पनी पञ्जीकरण पिात उक्त कम्पनीबाट संचालन हनुे प्रत्येक 
सर्ारीलाई पञ्जीकृत यातायात कम्पनीबाट सिालन हनुे सर्ारीलाई 
दताव गदाव लाग्ने दस्तरु सरह नवर्करण दस्तरु लाग्नछे।  

 

(18) प्रशशिण केन्द्र, करखाना, र्कव शप सिालन अनमुतत दस्तरु: 
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क्र.स. पूाँजी दस्तरु  

(रुपतयााँमा) 
१. रु. 10 लाख भन्दा कमको लातग 5000।- 

२. रु 10 लाख भन्दा बढी रु 25 लाख 
सम्मको लातग  

8000।- 

3. रु 25 लाख भन्दा बढी पचास लाख 
सम्मको लातग   10000।- 

4. रु. 50 लाख भन्दा मातथ जततसकुत  
भए पतन 15000।- 

 

 (ग) वर्वर्ध 

क्र.स. व्यर्स्था 
1. देहायमा उल्लेख भएका सर्ारी साधनहरूलाई सार्वजतनक दताव 

भएका सर्ारी साधनमा लाग्ने सरह कर लाग्ने छ :- 
(क) प्रदेश नं. २ सरकारको नाउाँमा दताव भएका,  
(ख) नेपाल सरकारको, नाउाँमा दताव भएका, 
(ग) स्थानीय तह र शजल्ला समन्र्य सतमततको नाउाँमा 

दताव भएका । 

(घ) सार्वजतनक संस्थानको  नाउाँमा दताव भएका, 
2. पेट्रोतलयम पदाथव बाहेक अन्य इन्धनद्वारा सिालन हनुे सर्ारी 

साधनमा मातथ दफा १ र २ बमोशजम लाग्ने सर्ारी साधन करमा 
बीस प्रततशत छुट हनुेछ । 

3. सरुु पतठारी तमततले एक र्र्वभन्दा कम अर्तध भएमा दामासाहीले 
सर्ारी साधन कर कट्टा गररनेछ।व्यापार मौज्दातमा रहेका 
सर्ारी साधनमा यस्तो कर लाग्ने छतन।तर त्यस्तो सर्ारी साधन 
सिालन नभएको हनु ुपनेछ ।   
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क्र.स. व्यर्स्था 
4. सर्ारी साधन तबग्रकेो र्ा अन्य कुनत कारणबाट सो सर्ारी साधन 

चलाउन नपाएको भनी प्रदेश नं. २ सरकारले ठहरय्ाएको कुनत 
व्यशक्त र्ा संस्थाको नाममा दताव भएको सर्ारी साधनलाई सर्ारी 
साधन कर लाग्ने छतन । 

5. प्रदेश नं. २ मा दताव भई उत्पादनका तमततले पन्र र्र्वभन्दा 
परुाना सर्ारी साधनहरूलाई लाग्न े सर्ारी साधन करमा चौध 
र्र्वभन्दा बढीको प्रत्येक र्र्वका लातग पााँच प्रततशतका दरले थप 
गरी सर्ारी साधन कर लाग्नेछ । तर यस्तो थप गररएको रकम 
सर्ारी साधनको लातग तोवकएको कर रकमभन्दा बढी हनुे छतन। 

6. 
शतशिक संस्थाले वर्द्याथी ओसानव प्रयोग गने तनजी तथा सार्वजतनक 
बस, तमनीबस तथा माईक्रोबसका धनीले ततनुवपने सर्ारी साधन 
करमा साठी प्रततशत छुट पाउनेछन ्। 

7. जनुसकुत  सर्ारी साधनका धनीले चाहेमा लाग्ने सर्ारी साधन कर 
प्रचतलत दरका आधारमा एकमषु्ठ रुपमा पााँच र्र्वसम्मका लातग 
एकत पटक भकु्तानी गरी नर्ीकरण गराउन सक्नछेन ् । यसरी 
अतग्रम रूपमा पााँच बर्वको सर्ारी साधन कर एकमषु्ट बझुाई 
नर्ीकरण गराएमा लाग्ने सर्ारी साधन करमा दस प्रततशत छुट 
हनुेछ । 

8. सार्वजतनक संग्रहालयमा प्रदशवनीका लातग राशखएका बीस र्र्वभन्दा 
परुाना सर्ारी साधनलाई र्ावर्वक ततनुवपने सर्ारी साधन कर लाग्न े
छतन । 

9. दफा १ र २ मा जनुसकुत  कुरा लेशखएको भए तापतन दमकल, 

एम्बलेुन्स तथा शर् र्ाहनलाई सर्ारी साधन कर लाग्न ेछतन । 

10. बीस लाख रुपतयााँभन्दा बढीको सर्ारी साधन खररद गदाव सम्बशन्धत 
सर्ारी साधन के्रताले एकाउन्ट पेयी चेकबाट मात्र तबके्रतालाई 
रकम भकु्तानी गनुव पनेछ । 
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क्र.स. व्यर्स्था 
11. यस ऐनमा अन्यत्र जनुसकुत  कुरा लेशखएको भए तापतन अपाङ्गता 

भएका व्यशक्तले प्रयोग गनव तमल्ने गरी बनाईएका १५० सी.सी. 
सम्मका स्कूटरमा सर्ारी साधन कर लाग्न ेछतन । 

12. प्रदेश नं. २ मा हाल सिालनमा रहेका परुाना ट्रकलाई नेपालमा 
नत बन्द कन्टेनरको रूपमा रूपान्तरण गनव तनरे्दन ददने सर्ारी 
साधनका धनीलाई तनजले ब'झाउन ुपने सर्ारी साधन कर र्ापत 
पचास हजार रुपतयााँ र्ा चार र्र्वको सर्ारी साधन कर र्ापत हनु 
आउने रकममध्ये जनु घटी हनु्छ सो बराबरको रकम छुट 
ददइनेछ । तर यस्तो छुट सवुर्धा दश र्र्व भन्दा परुाना 
ट्रकहरूलाई ददइने छतन । 

13. सार्वजतनक यातायातका रूपमा सिालन गने गरी दताव भएका 
प्रा.तल. कम्पनीहरूले संचालन गने सार्वजतनक बसहरूले ततने 
सर्ारी साधन करमा पच्चीस प्रततशत छुट ददईनछे । 

14. ढुर्ानी कायव संचालन गने गरी दताव भएका प्रा.तल. कम्पनीहरूले 
सिालन गने १० टन भन्दा मातथका बन्द कन्टेनर र ठूला 
ट्रकहरूले ततने सर्ारी साधन करमा पच्चीस प्रततशत छुट 
ददईनेछ । 

15. प्रदेश नं.२ सरकारले जफत गरी तललाम वर्क्री गरेको सर्ारी 
साधनमा सो तमततभन्दा अगातडको अर्तधको यस्तो कर लाग्न े
छतन ।  

16. प्रचतलत कानून बमोशजम संचालन गनव तमल्ने 10 बर्व भन्दा बढी 
चलेका तललाम प्रवक्रयाबाट दताव हनु आएका तललामी सर्ारी 
साधनलाई न्यनुतम तललाम मलु्यको थप 15 प्रततशत दताव शलु्क 
तलई मात्र दताव गनुवपनेछ ।  
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अनसूुची – ३ 

(दफा ४ साँग सम्बशन्धत) 
मनोरञ्जन कर 

 
 

तस.नं. वर्र्रण मनोरञ्जन 

 करको दर 
1. चलशचत्र प्रदशवन गदाव दशवकहरुको 

प्ररे्श शलु्कमा  
५% 

२. सााँस्कृततक प्रदशवन, दोहोरी सााँझ, 
डान्सर्ार, कन्सटव, नाटकघर, 
तभतडयोघर, तथयटर, पाकव  आददको 
प्ररे्श शलु्कमा 

५% 

३. तीन मवहनासम्म जाद ु सकव स मेला 
सिालन गराए र्ापत प्रततददन 

रु. १००।- 

४. तीन मवहना भन्दा बढी जाद ु सकव स 
मेला र्ा मनोरञ्जन प्रदायक कायवक्रम 
सिालन गराए र्ापत मातसक 

रु. ५०००।- 
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अनसूुची – ४ 

(दफा ६ साँग सम्बशन्धत) 
दहत्तर बहत्तर शलु्क 

 

तस.नं. वर्र्रण इकाई दर प्रतत 

१ ढंुगा, तगट्टी, बालरु्ा, स्लेट, 
ग्राभेल र रोडा वर्क्री एर्म ्
घाटगदद्द (स्र्ीकृत खानी 
िेत्र बाहेक) 

प्रतत क्यूर् 

 वफट 

रु. ३ देशख रु. ४ 
सम्म 

२ माटो वर्क्री एर्म ् घाटगदद्द 
(स्र्ीकृत खानी िते्र 
बाहेक) 

प्रतत क्यूर् 

 वफट 
रु. १ देशख रु. २ 
सम्म 

३ काठ दाउरा तबक्री तबक्री मलु्य  १० % 

४ खानीजन्य बस्तहुरुको उपयोग गरी तसमेन्ट उत्पादन गरी तबवक्र 
वर्तरण गने उद्योगबाट उत्पाददत तसमेन्टको वर्वक्रमा प्रततर्ोरा 
रु.१ का दरले प्राकृततक स्रोत उपयोग र्ापत शलु्क लगाइनेछ ।   

 

प्रमाणीकरण तमततः- 207७/0३/३१ 

 
 
 
  
 

   

आज्ञाले, 
र्ीरेन्द्र कुमार यादर् 

प्रदेश सरकारको सशचर् 


